

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXV. évfolyam

Subotica, SZERDA, 1924 szeptember 10.

248. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon szám: Kiadóhivatal 8-58. Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)
Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia-Foncière-palota)

Kezdődik a munka

Azok a megnyilatkozások, a melyekkel a Magyar Párt működésének engedélyezését a magyarság fogadta, annak az örvenletes ténynek bizonyosságai, hogy a magyarság csak a politikai szabadság visszanyerésének módjai tekintetében vallhatott különböző felfogásokat, de a magyarság jövő politikai magatartása kérdésében nincs véleményeltérés. A magyarság politikai élete ott folytatódik, ahol május harmadikán megszakadt. Az azóta elmúlt idők gazdagították a tapasztalatokat, megkeményítették a szívósságot, megedzhetők az erők, de nem tántorították el a magyarság politikai törekvéseit az alapvető elvektől és a végső céloktól.

A munka ott folytatódik, ahol megszakadt, de a kénytelenül elmulasztott időt a munka fokozásával, az aktivitás gyorsabb ütemével kell pótolni. A mozdulatlanság idejében érthető volt, hogy egy kérdés, egy feladat, egy kötelesség foglalkoztatta a magyarságot: a politikai szabadság visszanyerésének, a Magyar Párt szabad működésének kérdése. Érezte ez alatt az idő alatt is a sérelmek orvosolatlanságát és a kívánságok teljesíthetlenségét, de a Magyar Párt működésének megbénításával megbénult küzdő karja s elnémult panaszkodó, kérő, összetartó és lelkesítő hangja is. A sorrendben első s jelentőségben legnagyobb feladatot elértük: a mai naptól kezdve a magyarság folytathatja politikai életét. Az élet örömeivel azonban nem szabad annyira betelnünk, hogy ne vállaljuk és ne teljesítsük az élet kötelességeit.

Ezek között a kötelességek között most a legelső a magyarság iskolai sérelmének orvoslása. A tenév most kezdődik meg, ha az iskoláztatás terén csak még ebben az évben megmaradnak a múlt évi állapotok, úgy a legjobb akarat és legőszintébb segítő szándék is alig fogja megtalálni az orvoslás módját. Azok a miniszteri kijelentések, amelyek a magyarság iskolákra vonatkozó kéréseit honorálták, bizonyosságot szolgáltatnak emellett, hogy a közoktatásügyi kormány is sérelmek tartja a magyarság sérelmeit s kész azok orvoslására módot nyújtani. Az újraéledő magyar politika nem elégedhetik meg azzal, hogy helyreállítja a pártéletet s folytatja a pártadminisztráció megszakadt munkáját; az idő múlása nyomban cselekedetre sarkal. A magyarság iskolai sérelmeinek orvoslását a meginduló iskolai év nem engedi eltolni későbbi időkre. Azt hisszük, a ma-

gyarság feléledő politikai szervezete a magyarság felé semmivel sem dokumentálhatja jobban az élethez való jogát, mintha a közoktatásügyi miniszter biztató és megnyugtató ígéréteinek beváltását szorgalmazza.

A Magyar Párt működésének engedélyezése a magyarság számára aktuálissá tette azokat a kijelentéseket is, amelyekkel az új kormány agrárminisztere a magyarság igényjogosultságának kérdésében kifejtette álláspontját. Ez az álláspont semmivel sem különbözik attól, mint amivel az elmúlt kormányok tértek ki a kérdés érdemi elintézésére. A magyarság nem tartja az állampolgári egyenlőség elvével összeegyeztethetőnek azt a rendszert, mely a magyar földbirtokosoktól elvett földet délszerbiai telepések között oszt szét, a földéhes, nincsetlen magyart, akinek pedig talán még tizedik ősapja is ezen a földön verejtékezett. Délszerbiába invitálja küzdeni az ismeretlen földdel és az albániai és bolgár betörőkkel. Az állampolgári egyenlőség elve ugyanazt követeli, mint amit a több-

termelés érdeke követel s mint amiért a magyarság harcol: a Vajdaságban lefoglalt és kisajátított földeket osszák szét nemzetiségi különbség nélkül a vajdasági földigénylők között. A Magyar Párt bizonyosan meg fogja találni a helyes eszközöket s a célhoz vezető utat, amikkel a régi és nagy sérelmet el fogja tüntetni a magyarság panaszai sorából.

De nem szabad megfeledkezni arról sem, hogy a magyar nyelvnek milyen sérelmei vannak, hogy a magyarság politikai céljai között a magyar nyelv jogainak kivívása milyen nagy szerepet játszik. Mindaz, amit a magyarság az elmúlt időkben a közigazgatás, a jogszolgáltatás és iskoláztatás terén tapasztalt, bő anyagot szolgáltat politikai küzdelméhez.

A párt adminisztrációs életének helyreállításán kívül fájdalomosan sok tennivaló nehezedik a Magyar Pátra. Ha nem támaszkodhatik az egész magyarság bizalmára és támogató ragaszkodására, meg kellene torpannia a nagy feladatok előtt, össze kellene roskadnia a tennivalók súlya alatt.

A kormány a parlament elé viszi vádjait a régi rezsim ellen

A radikálisok a koncentráció mellett

Beogradból jelentik: A politikai élet, mióta a király visszatért a fővárosba, ismét felélénkült. A helyzet kialakulását nagyban előmozdítják a radikális pártban lejátszódó mozgalmak, amelyek a párt erőviszonyainak tisztázására irányulnak. A radikális pártban tudvalevően az utóbbi időben olyan hangok hallatszottak, hogy a pártnak ismét részt kell vennie az ország kormányzásában, a többi pártokkal együttesen. Ezt a mozgalmat Jovanovics Ljuba hívei vezetik, akik egyre inkább előtérbe hozzák a nagy koncentráció eszméjét. Jovanovics híveinek akcióját kormánykörökben sem nézik ellenszenvvel, ami csak gyorsítja a radikális-párt régóta lapangó belső konfliktusának kifejlődését.

Jovanovics Ljuba és Pasics között egyébként kedden fontos megbeszélések folytak le. Pasics kora délelőtt megjelent a klub helyiségében, ahol először szűkebb környezetével, Janjicscsal, Srskicscsal, Jurics Markóval tanácskozott, majd Jovanovics Ljubát kereste fel. Jovanovics Ljuba hír szerint ismét kifejtette Pasics előtt, hogy továbbra is kitart amellett, hogy a radikális pártnak a megegyezéssel politika alapjára kell helyezkednie. A két pártvezér tanácskozása során a párt fő-

bizottságának összehívása is szóba került.

Petrovics belügyminiszter a királynál

A kormányoldalon nagy élénkség tapasztalható. Minden minisztériumban lázas munka folyik: különböző akciókat és törvényjavaslatokat készítenek elő.

Hadzsics hadügyminiszter a kora délelőtti órákban kihallgatáson jelent meg a királynál. A déli órákban Petrovics Nasztáz belügyminisztert fogadta audiencián az uralkodó, aki a belügyminisztert ebédre is meghívta. Petrovics belügyminiszter délután négy órakor ismét megjelent az udvarban és számos kinevezési ukázt terjesztett a király elé aláírás végett.

Davidovics miniszterelnöknel fontos konferenciára gyűltek össze a kormány tekintélyesebb tagjai: Korosec, Spaho, Behmen, Pecsics és Markovics miniszterek.

Vádindítvány a Pasics-kormány tagjai ellen

A demokratapárti képviselők között mozgalom indult meg, hogy a korrupció letörésére irányuló törvényjavaslattal párhuzamosan vádemelési indítványt nyújtson be a nemzetgyűléshez a régi kormány egyes tagjai ellen. A mozgalom elsősorban Markovics Lázár volt igazságügyminiszter és

Jankovics Velizár volt közlekedésügyi miniszter ellen irányul, akik ellen a kezdeményezők már meg is szövegezték a vádindítványt és az annak benyújtásához szükséges aláírások összegyűjtését is megkezdték.

A parlament egybehívása is erősen foglalkoztatja már a politikai köröket s arra előreláthatóan e hó végén kerül majd sor.

Elkészült a rokkant-törvényjavaslat

A szociálpolitikai minisztérium a rokkantegyesület vezetőségének bevonásával teljesen elkészítette már a rokkant-törvényjavaslatot. A minisztériumnak és a rokkantegyesületnek közös javaslatát Behmen szociálpolitikai miniszter már be is terjesztette a minisztertanácsnak.

Folyik a költségvetés összeállítása

Az egyes minisztériumok nagyjában elkészültek már tárcáik költségvetésének összeállításával.

A pénzügyminisztériumban most folyik a reszort-minisztériumok költségvetés-tervezeteinek főülvizsgálása és az országos költségvetésbe való beillesztése. Kedden délelőtt a hadügyminisztérium költségvetés-tervezetének átvizsgálásával foglalkozott a pénzügyminisztérium, a hadügyminisztérium kiküldötteinek közreműködésével.

A demokratapárt ülése

A demokratapárt szerdán délelőtt tíz órakor ülést tart, amelyen a kormány demokratapárti tagjai is meg fognak jelenni.

A miniszterelnök nyilatkozata

A beogradi Novosti közli Davidovics miniszterelnök nyilatkozatát a bel- és külpolitikai helyzettől.

— Nyilvánvaló — mondja a miniszterelnök — hogy a belpolitikai helyzet napról-napra javul, amit a kormányhoz beérkező jelentések is igazolnak, bár vannak még elégedetlen elemek is, különösen azok a vidékeken, ahova a kormány keze még nem ért el a tisztító munka közben. A gyors tisztogatást sok helyen maguk a tisztviselők akadályozzák meg, akik párttisztviselőknek és nem állami tisztviselőknek tekintik magukat. Néhol még szabotálják is a kormány rendelkezéseit és olyan dolgokat követnek el, amelyeket majd a vizsgálat fog megvilágítani. Az ilyen tisztviselőket mind elbocsátjuk és átadjuk őket a bíróságoknak.

A közvélemény várakozik és téteket követel a kormánytól, amiket meg is fog kapni. A kormány mindenekelőtt meg akarja állapítani az egyes reszortokban az ügyek állását. A miniszterek idejük legna-

A hadipilóta öngyilkossága

Mindszeny Árpád osijeki származásu repülőtiszt tragédiája

Budapestről jelentik: A budai Erzsébet-hídfőnél posztoló rendőr hét-főn délután két órakor revolverdörrenést hallott a Gellérthegyre vezető lépcső felől. A lépcső fordulójánál lévő pavillonban hamarosan ráakadt a vértócsában fekvő öngyilkosra, akinek bal szivarzsebéből névjegy látszott ki, amelyen a következő állott:

Mindszeny Árpád 31 éves, eszéki születésű, nyugalmazott sorhajóhadnagy arra kéri a segítségére jövőket, hogy szállítsák lakására, Eszkü-ut 6. szám alá.

A szerencsétlen sorhajóhadnagy katonai Frommer-pisztolyával lötte magát mellbe. A mentők a Rókus-kórházba szállították. Az öngyilkos állandóan eszméletnél van. Kihallgatni azonban nem lehetett, mert ifjú tanár véleménye szerint sebülése igen súlyos.

Az öngyilkosság okát egyelőre csak Mindszeny Árpád hátrahagyott leveleiből lehet megállapítani. Három levelet írt: feleségének, apjának és Paksy Géza sorhajóhadnagy barátjának. A Paksy Gézához intézett levélben »Rodrigó« aláírással bejelenti, hogy öngyilkos lesz, mert nem sikerült régóta előkészített

tervét megvalósítani.

Az öngyilkos Mindszeny Árpád a budapesti társaság egyik kedvelt tagja. A tengerészetnél szolgált és a háboru alatt az osztrák-magyar haditengerészet legvakmerőbb pilótái közé tartozott. Egyszer a Höfer-jelentésben is szerepelt, amikor az Adriai-tengeren lezuhant két hidroplán személyzetét fölvette a saját gépére és ezekkel bolyongott három napon át ellenséges területeken, még csak osztrák kikötőbe nem érték. Egyszer azután hatszáz méter magasról lezuhant gépével és három évig súlyos idegjaiban szenvedett, amelyet nem tudott kiheverni. Összeköttetései révén sikerült bejutnia a Fabankhoz, ahol Lukács Lászlónak, a volt miniszterelnök lett a személyi titkára.

A legutóbbi tisztviselő-redukció alkalmával a bankban B-listára helyezték. Mindszeny ekkor azt tervezte, hogy barátjával, Paksy Gézával — akihez utolsó levelét is intézte — repülő-forgalmi vállalatot létesít a Kanári-szigeteken. Las Palmas-ban, spanyol főkével. Mint utolsó leveléből kiderül, ezt a tervét nem sikerült megvalósítani és ezért lett öngyilkos.

Kit terhel a felelősség

a szubotikai adóhivatali pénztár kifosztásáért?

Miniszteri biztos vezeti a vizsgálatot — A pénztári tisztviselők felelőssége — Általános pénzárraizát tartanak a városházán

A múlt hó 29-én történt — amint azt a *Bácsmegyei Napló* is megírta — hogy Papp István városi adóhivatali tisztviselő vakmerő módon fosztotta ki a szubotikai városi adóhivatal pénztárát és kétszáz ezer dinárral megszökött. A pénztár kifosztását csak másnap, szombaton reggel fedezték fel, a rendőrség nyomban megindította a nyomozást, azonban Papp kézrekerítése mindeddig nem sikerült. A szökevény hátrahagyott levelében, a kétszáz ezer dinár lopásán kívül azt is bevallotta, hogy már egy év óta rendszeresen dézsmálta a pénztárt és körülbelül nyolcvankilencezer dinárt sikkasztott el apránként.

A szenzációt keltett ügyben a rendőrségi nyomozáson kívül a városi tanács részéről is vizsgálat indult meg annak kiderítésére, hogy milyen módon sikerült Pappnak a pénztár dézsmálása, hogy az mindaddig, míg ő maga el nem árulta, nem derült ki. Ezenkívül folytatják a vizsgálatot annak megállapítására is, hogy a történetekért kit terhel a felelősség.

Papp szökevénye élénken foglalkoztatta a szubotikai politikai pártokat is, amelyek közül a radikális-párt a napokban küldöttsegileg kérte a város vezetőségét, hogy a pénztár kifosztása ügyében a vizsgálatot a legerélyesebben folytassa.

A vizsgálat eddigi eredménye

Malagurszki Albe polgármester a városi adópénztár kirablásáról még az azt követő napokban jelentést tett a belügyminisztériumnak, egyben a vizsgálat lefolytatására bizottságot küldött ki. A bizottság, amelynek tagjai Nedelykóvics Milutin pénzügyi tanácsnok, Szuvajdics Sándor főszámvevő, Orosz Sándor helyettes főszámvevő és egy számtiszt, elsősorban azt állapította meg, hogy Papp szökevénykor kétszáz ezer dinárt vitt el, százdnáros bankjegyekben. Ezután a régebbi sikkasztások kinyomozása következett. 1923 március elsejétől kezdődőleg megkezdtek az ellenőri

kellett munkájukat.

A nyolcvankilencezer dinár elikkasztása ügyében a felelősség kérdése még nincs megállapítva. Abban az időben, amikor Papp hozzáférhetett a pénzhez, Kuluncsics ellen fegyelmi eljárás folyt és így hivatalát sem látogathatta, Sinkovics pedig szabadságon volt. Kuluncsics helyett Miatovics Miklós adóhivatali tisztviselő látta el a pénztári teendőket, míg Sinkovicsot Papp helyettesítette, aki ebben az időben is csinálhatott kulcsmásolatot a pénztári szekrényhez. A régebben elsikkasztott összeg egy részéért valószínűleg Miatovicsot is felelőssé teszi a város.

Zárlat a felelős tisztviselők vagyonára

A vizsgálat befejezése után, amint megállapítják a felelősség kérdését, a városi tanács utasítani fogja a városi főügyészi hivatalt, hogy a várost ért kár megtérítése érdekében tegye meg a szükséges lépéseket.

Mint értesülünk, a városi telek-könyvi előjegyzést fog kérni a felelős tisztviselők ingatlan vagyonára. Ezután fognak afelett is dönteni, hogy a pénztár kezelése körül történt szabálytalanságok miatt indítanak-e fegyelmi eljárást az adóhivatali pénztár tisztviselői ellen.

A város többi pénztárait is felülvizsgálják

Jovánovics Milorád inspektor vizsgálatára vonatkozólag kérdést intéztünk Gyorgyevics Dragoszláv főispánhoz, aki kijelentette, hogy Jovánovics inspektor az ő felterjesztése alapján érkezett Szubotikára és az adóhivatali sikkasztás ügyében megindult vizsgálat befejezése után a többi városi pénztárakat is felül fogja vizsgálni. Ezenkívül megbízása van az inspektor-nak arra is, hogy a felfüggesztett Pavlovics Pavle rendőrkapitány ügyében is lefolytassa a vizsgálatot.

Jovánovics inspektor a vizsgálatok befejezése után mindkét vizsgálat eredményéről jelentést fog tenni a belügyminiszternek.

Az agrárreform koldusa

Egy ötszázhatvan holdas birtok története

Az agrárreform végrehajtásának riktó igazságtalanságaira fölötté jellemző földtulajdonitási esetről számol be Baranyába kiküldött munkatársunk. Az eset szenvedő hőse Deák János petlováci magyar birtokos, akinek ötszázhatvan holdja volt, mielőtt az oszjeki agrárhivatal érdeklődése ráirányult és aki most egész vagyonából kiforgatva keresi igazát az agrárreform-minisztériumnál.

A múlt év márciusában tettek először látogatást Deák János birtokán az oszjeki agrárhivatal kiküldöttjei. Ez alkalommal háromszáz holdat hasítottak ki a birtokból a dobrovoljácok számára. A bizottság azzal vigasztalta meg Deákot, hogy a megmaradt kétszázhatvan holdon akár aranyat is ültethet, annyira biztos, hogy az övé marad. Két hónap múlva azonban ismét megjelent a bizottság és a kétszázhatvan holdból elvett kétszázhuszonnégyet.

Deák János most már csak harminchat holdon gazdálkodhatott. Harminc bére család lett ezáltal földönfutóvá és ezek közül huszonkettő Délamerikába vándorolt a nyomorúság elől. Ez év májusában aztán harmadszor is rákoptogtattak Deák Jánosra az oszjeki földosztók és hogy több dolguk ne legyen vele, a megmaradt harminchat holdját is elvették. Kárpótlásul az oszjeki agrárhivatal megengedte az utolsó hold földjétől is megfosztott Deák-

gyobb részét ennek a munkának szentelik. Kijelenthetem, hogy a helyzet a legtöbb minisztériumban nem kielégítő. Például az igazságügy-minisztériumban a szekvesztrumok ügyében, a közlekedésügyi minisztériumban pedig a vasuti anyagbeszerzések tekintetében nagyon sajnálatos dolgok derültek ki. Eről különben a parlamentben fogunk beszélni, ahol a kormány mindent elő fog terjeszteni. Világosan és nyíltan meg fogjuk mutatni a népnek, hogy mit dolgoztak a tizenhét minisztériumban és milyen károkat okoztak az államnak. A kormány rá fog mutatni a bűnösökre is és követelni fogja megbüntetésüket.

A parlament programjára nézve kijelentette a miniszterelnök, hogy elsősorban a korrupció elleni törvényt, a rokkanttörvényt, az árvizkárosultak segélyezéséről és a tisztviselőkről szóló törvényt fogják a parlament elé terjeszteni és idejében el fog készülni a költségvetés is, amelyen már sürgősen dolgoznak a pénzügyminisztériumban. Ez lesz az első reális költségvetés. A népnek, — mondotta Davidovics, — végre látnia kell, hogy hogyan állnak a pénzügyek és hogy az előző kormány mit hagyott a mostani kormány számára az állampénztárban és hogyan gazdálkodott az ország vagyonával. A mostani költségvetésnek elsősorban a minden vonalon való takarékoság a főelve.

A nemzetközi helyzetről

kijelentette a miniszterelnök, hogy az jelentékenyen javult. Amióta Londonban létrejött a megegyezés Franciaország és a szövetségesek közt a jóvátétel tekintetében, annak hatása nálunk is mindjobban érezhető. Az ország és a király tekintélye úgy bent, mint a külföld előtt is emelkedik. A szomszédokkal vannak bizonyos nézeteltérések — de kinek nincsenek nehézségei a háboru után?

— Amíg mi leszünk a kormányon — folytatta a miniszterelnök — sokkal többet fogunk beszélni a parlament és a külügyi bizottság előtt. (A kormány külügyi bizottságot is akar kreálni a parlamentben.) A kormánypartok egymás közti viszonyáról kijelentette a miniszterelnök, hogy ez a viszony, különösen ami a horvát köztársasági parasztpártot illeti, nem változott. A kormánynak a parlamentben tett deklarációja a pártok együttműködésének alapja. Sőt mondhatnám, mindenki azon dolgozik, hogy a deklarációban lefektetett programot lojálisan és teljes egészében keresztülvigye. A dolgok mai állása mellett azt hiszem, hogy ezt a programot végig is tudjuk vinni, miután semmi oldalról sem látok akadályokat.

Arra a kérdésre, hogy mi lesz a radikálisokkal, Davidovics azt felelte, hogy erre a kérdésre a radikálisoknak kell válaszolni. Ugy látom — mondotta tovább — hogy most már belátják ők is, hogy a párt főbizottságának július 25-iki határozata nagyjelentőségű politikai hiba volt. Ez a hiba most belülről hat a pártra. Kijelenthetem, hogy a mi blokkunk egészen addig a nyilatkozatig hajlandó volt támogatni egy koncentrációs kormány megalakítását. Jovánovics Ljubával az élen, valamint Jovánovics kombinációját a klerikális-párttal, sőt mindenki mást is, aki a korrupciónak és a szerbek és horvátok közötti mestersegesen szított harcnak utjába akart volna állani.

nak, hogy a hatvan holdas legelőn kaszálhasson magának szénát jószágai etetésére. Mit volt mit tennie Deák Jánosnak, élt az engedelemmel. Amikor pedig lekaszált a szénát, kapott egy újabb végzést, amely szerint a lekaszált szénát tartozik átadni földje birtoklóinak.

Miután ilyen módon mindenből kiforgatta az agrárreform, most előáll a dárdai adóhivatal és a koldusbotra juttatott, agyonagrárreformált földbirtokostól két és fél millió dinár adót követel három évre visszamenőleg.

Az alaposan elintézett baranyai magyar gazda Beogradba utazott, hogy az illetékes hatóságoktól kegyelemkenyeret kérjen — a magáé-
ból.

A pekingi

kormánycsapatok visszavonulásra kényszerítették a felkelőket

A Daily Telegraph értesülése szerint a kínai polgárháború nagy heveséggel tovább folyik. A kormány helyzete egyelőre megszilárdult, mert Sanghaitól tizenöt angol mérföldnyire a kormánycsapatok megverték a felkelőket, akik kelet felé sietve visszavonultak. Ez a győzelem azonban még nem biztosítja véglegesen a kormány részére a hatalmat. Szancsolina marsall ugyanis szintén hadat üzent a pekingi kormánynak és Wuplitu katonai diktatornak.

Tsa-Kun köztársasági elnök ellen Lu-Yungh-Siang is megkezdte a háborút és hadüzenetében a köztársasági elnököt notórius csirkefogónak mondja. A nagyhatalmak jegyzéke megtiltotta a felkelőknek, hogy Shanghait megtámadják, de ennek ellenére a felkelés egyre terjed. A harcok a shanghai-i társadalmi életet alig befolyásolják. Vasárnap ágyudörgés közepette nagy pólvaverseny és baseballverseny volt, a melyen sokezer néző vett részt. Tsi-Hsueh-Yuans proklamációt adott ki, amelyben 50.000 dollár jutalmat kínál annak, aki Lu-Yungh-Siang felkelővezért élve vagy halva megkeríti.

Vasárnap alakul meg a novisadi Magyar Párt

A novisadi magyarság egysége

Novisadról jelentik: A Magyar Párt működésének engedélyezése után a novisadi magyarság megszervezésének kérdése is aktuálissá vált. Mint értesülünk, a kezdeményezők vasárnapra, szeptember 14-ikére tűzték ki a novisadi Magyar Párt megalakításának idejét. A mozgalom élén Slezsák Rezső dr. ügyvéd, Fűth Ferenc apátplébános, Vilt Vilmos dr. orvos és Szalontay Zoltán dr. állnak. Ugy értesülünk, hogy a párt vezetőinek személyére vonatkozóan is megőrték a megegyezés a párt szervezők között, akik az alakuló gyűlésen elnökül Vilt Vilmos drt és Ugray gimnáziumi tanárt, ügyvezető elnökül dr. Slezsák Rezsőt, párttitkárul pedig Szoboszlai Zoltánt fogják ajánlani.

A novisadi magyarság örömmel fogadja a Magyar Párt megalakulásának híreit, azonban a magyarok körében feltűnést kelt, hogy a magyarság régi és ismert vezetőit, ezek között Profula Béla, Pektó Ferenc, Detzgen Imre és mások is, nem szerepelnek sem a vezetőség névsorában, sem az

előkészítők között. A novisadi magyarság egységét csak olyan módon lehet dokumentálni, ha az alakulásban mindazok részt vesznek, akik bírják a novisadi magyarság bizalmát és szeretetét. A

magyarság egysége a magyarság egyetlen ereje, aki ennek az egységnek dokumentálásáról lemond, az a magyarság törekvéseinek leghatékonyabb eszközéről mond le.

„Ne legyen többé háboru!”

Herriot békeszólata a marnei csatatéren

Párisból jelentik: A marnei emlékünnepe alkalmával Meaux-ban leleplezték Gallieni tábornok szobrát, amely épen szembefordult az ourcqui csatatérrel. A szoborleplezésen az ünnepi beszédet Nollet hadügyminiszter mondta, aki kiemelte, hogy Gallieni dicsősége, hogy meg tudta ragadni a kedvező alkalmat és ki tudta használni azt a stratégiai tévedést, amit a német nagyvezérnek elkövetett.

Herriot miniszterelnök szóval fejezte ki elismerését a marnei csata tizedik évfordulóján hűvös hangon kommentálják a jobboldali francia lapok.

szág oldalán. Azóta sok nehézség és bonyodalom merült föl és a szövetségesek közt a kötelekek meglazultak, de a francia kormánynak vezető gondolata az, hogy ezeket ismét megerősítse és olyan hatályosakká tegye a békében, mint aminők a háborúban voltak. A francia katonák ezért küzdöttek, hogy ne legyen többé háboru. Rajtunk a sor, hogy most helyreállítsuk a békét.

Herriot békebeszédét a marnei csata tizedik évfordulóján hűvös hangon kommentálják a jobboldali francia lapok.

A Magyar Párt működését engedélyező rendelet megérkezett Szuboticára

Sántha György dr. és Nagy Ödön a Magyar Párt legközelebbi teendőiről — Gyorgyevics főispán a Magyar Párt lefoglalt irattárának kiadásáról

A kormány legújabb rendeletéről, amellyel a Magyar Pártot feloszlató rendelet végrehajtását felfüggesztette, az ország magyarsága a Bácsmegeyi Napló keddi reggeli közléséből szerzett tudomást. A kormány intézkedését a magyarság tömegein kívül a kormánypártok vajdasági hívei is meglepődéssel fogadták.

A belügyminiszter rendelete kedden megérkezett a szubotici főispáni hivatalba is. A Bácsmegeyi Napló munkatársa kérdést intézett Gyorgyevics Dragoszláv főispánhoz a rendelet végrehajtására és arra vonatkozólag, hogy a Magyar Párt újbóli működésének engedélyezése folytán mikor oldják fel a zár alól a Magyar Párt irattárát. Gyorgyevics főispán kérdésünkre a következőképpen nyilatkozott:

— Epen most kaptam meg a belügyminiszterium rendeletét, amely a Magyar Párt feloszlásáról szóló rendelet végrehajtását felfüggeszti. A belügyminiszterium utasított arra, hogy a Magyar Párt működésének újbóli engedélyezéséről értesítsem dr. Sántha Györgyöt, a Magyar Párt elnökét, ami azonnal meg is fog történni. Hogy a Magyar Párt lefoglalt irattárát kiszolgáltassuk-e, arra nézve a belügyminiszteriumból fogok utasítást kérni, tekintettel arra, hogy véleményem szerint az irattár csak úgy oldható fel a zár alól, ha a kormány ezzel a rendelettel végleg és nem ideiglenesen szüntette meg a feloszlató rendelkezést.

Még ezt megelőzően kérdést intéztünk dr. Sántha Györgyöz, a Magyar Párt elnökéhez is arra nézve, hogy mi lesz a párt legközelebbi ténykedése. Sántha György dr., aki ekkor még nem kapott hivatalos értesítést a Magyar Párt működésének engedélyezéséről, a következőket mondta a Bácsmegeyi Napló munkatársának:

— Örömmel fogadom a Magyar Párt működésének engedélyezéséről szóló hírt, de — óvatosan kell örülnünk. Eddig még nem kaptam hivatalos értesítést arról,

hogy a kormány felfüggesztette a Magyar Pártot betiltó rendeletének végrehajtását. Ha a kormány rendelete megérkezik, folytatni fogjuk megszokott munkánkat. Ez az egyetlen gyakorlati program. Az elnöki tanács majd megállapítja a program részleteit.

A rendeletnek a szubotici főispáni hivatalba való megérkezése után Sántha György dr. már nem tartózkodott Szuboticán és így munkatársunk dr. Nagy Ödönhöz, a Magyar Párt ügyvezető elnökéhez fordult azzal a kérdéssel, hogy az újraéledt Magyar Pártnak mik lesznek a legközelebbi teendői. Nagy Ödön dr. a következőképpen válaszolt a párt legközelebbi programját előttünk:

— A Magyar Párt működésének újbóli engedélyezéséről szóló belügyminiszteri rendelet kézhezvétele után az elnökség elsősorban a Magyar Párt lefoglalt ingóságait és iratait fogja átvenni a rendőrségtől, mert ezek nélkül az iratok nélkül a párt aligha kezdheti meg az újabb munkát és azokra amugy is teljes jogunk van. Ezután Sántha György pártelnök a párt ügyviteli szabályzata értelmében összehívja a párt tisztikarát és intézőbizottságát ülésre, amelyet Szuboticán fognak megtartani. Ez az ülés fog határozni arról, hogy a Magyar Párt közgyűlését hová és mikorra hívjuk egybe, valamint kidolgozza a nagygyűlés napirendjét is. A közgyűlést valószínűleg Becskereken fogjuk megtartani és az lesz hivatalos határozni a párt további programjának, szervezeti szabályzatának és ügyrendjének módosításáról.

— A közgyűlés választja meg a párt új tisztikarát és intézőbizottságát is és dönt a magyarság megszervezése befejezésének és a már meglévő szervezetek kiépítésének kérdésében. A közgyűlés fogja megszabni a párt további politikai irányát, ami már az új vezetőség gondja lesz, mert

nekünk már lejárt a mandátumunk és a párt ügyeit épp a közbejött feloszlás folytán vezetjük még ideiglenesen a közgyűlésig. A párt elnöksége most már sürgősen elő fogja készíteni a közgyűlést és addig is intézkedik a Magyar Párt központi irodájának újbóli földlítésére vonatkozólag, hogy az mielőbb megkezdhesse működését.

A spanyol csapatok offenzívát kezdtek Marokkóban

Primo de Rivera elutazott a harcoló csapatokhoz

Madridból jelentik: Hivatalos jelentések szerint a spanyol csapatok Marokkóban csak két állást irtettek ki. Az üldöző bennszülötteket visszaverték. Azokat a lisszaboni híreket, melyek szerint a spanyol csapatok főtörzsét nagy veszély fenyegeti, mely elől általános visszavonulásban keresnek menedéket, cáfolják. Primo de Rivera megérkezett Tetuanba és táviratilag a helyzeti némi javulását jelentette. A kormányzó kiáltványt intézett a marokkói csapatokhoz, amelyben buzdítja őket, hogy harcoljanak bátran és maradjanak Tetuanban mindaddig, amíg a győzelmet ki nem vívják.

A spanyol élelmiszerszállító-csapatokat a bennszülöttek megtámadták. A támadást a spanyol csapatok heves küzdelem után visszaverték.

A Reuter-iroda jelentése szerint a spanyol csapatok helyzete kritikus. Primo de Rivera tábornok új offenzívát kezdett meg, amely egyelőre nem ért el sikereket. A marokkói kudarc miatt a spanyol kormány válságos helyzetben van.

Héjjas provokáltatta volt hadsegédét

IV. Károly merénylőjének lovagias ügye

Budapestről jelentik. Héjjas Iván néhány nappal ezelőtt Kossuth Ferenc főhadnagy és Balogh Ferenc államtitkár úján provokáltatta volt hadsegédét és lakótársát, Keőváry Ottó volt főhadnagyot, akinek legjobb nevezetessége, hogy a második királypuccs alkalmával a tatatóvárosi kastélyban őrizelbevett IV. Károly hálószobájába terroristái élén betört és a királygyilkosságban csak az őrtálló csendőrök akadályozták meg.

Keőváry Ottó hosszú időn keresztül Héjjas Iván legszűkebb körzetéhez tartozott. Szegeden ismerkedtek össze. Keőváry Ottó — akit akkoriban egyszerűen Kővárinak hívtak — eleinte Héjjas Iván mellett volt segédtest, majd mindjobban bejutott Héjjas kegyelbe és végül már helyetteseként szerepelt. Az ellenforradalom első esztendejében rettegett nagyhatalom volt Keőváry Ottó, akinek szavától és erejétől a kormány is félt és nem egy ízben államtitkárságot ajánlottak föl neki, hogy magukhoz vonják. Keőváry azonban nem cserélte föl államtitkársággal a sokkal jobban jövedelmező Héjjas-különménybeli állását. Amikor az ellenforradalom második esztendejében Héjjas és Keőváry az Alföldről Budapestre költöztek, közös lakást vettek az Eötvös-utcában és továbbra is a legjobb barátságban éltek egymással. Anyagi elszámolás miatt azonban ellentétbe került a két jóbarát, majd később nyíltan is szakítottak egymással. Keőváry azzal vádolta meg Héjjast, hogy nagy összegekkel tartozik neki, Héjjas azonban nem ismerte el tartozá-

sát. Az ellenséges lakótársak szétváltak és Keövény Ottó levelet intézett Héjjas Ivánhoz, amelyben már Héjjas ugyan állandóan „Vezér“-nek nevezli, de részletesen elmondja, hogy hogyan károsította meg őt a „Vezér“ és hogyan forgatta ki vagyonából. Héjjas emiatt a levél miatt Keövény Ottót provokálta, főleg a levél azon kitétele miatt, hogy „Héjjas gyávan és nem tiszteletreméltó módon viselkedett vele szemben“. A lovagias tárgyalások azonban megszakadtak, mert Keövény Ottó segédei lemondtak és azóta nem talál új segédeket.

Kinevezések a vajdasági közigazgatásban

Nikolajevics Tihamér a sentai polgármester

Beogradból jelentik: *Risztics* Milán, az új bácskai főispán két-három napon belül Szomborba érkezik és átveszi hivatala vezetését. Hivatalbalépéséig szünetelni fog a kerületben az új tisztviselők kinevezése, mert a kormány nem akar a főispán meghallgatása nélkül dönteni a személyi kérdésekben. Értesülésünk szerint különösen *Baranyában várható mélyreható változások*. A bácskai kerület többi részére vonatkozóan sok kinevezési ukáz van már aláírva, de azok publikálása még nem történt meg.

Kiszivárgott hírek szerint *szentai polgármesterré* a kormány *Nikolics Tihamér* községi jegyzőt, a B. B. B.-osztály volt sajtóreferensét nevezi ki.

A *sztaribecsei főszolgabíró* állást egyelőre nem töltik be, hanem főszolgabírói teendők ellátásával *Dzsigurszki* Mladen szolgabíró biz-zák meg.

Adai jegyzővé, mint értesülünk, *Osztojics* sztarapadovai jegyzőt nevezik ki, *Molra* visszakerül *Rakics* volt jegyző. *Martonosra* ugyancsak a volt jegyzőt, *Momirovics* Milánt helyezik vissza, míg adóügyi jegyző *Bozsics* Milán lesz. Sztaramoravicára *Tomovics* Mirko helyére *Dimitrijevics* volt jegyző került volna.

Százmillió panamával vádolják

Jankovics volt közlekedésügyi minisztert

Beogradból jelentik: Csak most került nyilvánosságra a szombat esti minisztertanácsnak az a határozata, hogy dr. *Jankovics Velizár*, volt közlekedésügyi miniszter ellen eljárást fognak indítani a minisztersége alatt elkövetett állítólagos visszaélések miatt.

Susnik közlekedésügyi miniszter a kormány tanácskozásán beszámolt azokról a jelenségekről, amelyeket minisztériumában a korábbi miniszterek működéséről megállapítottak. *A legsúlyosabb adatok dr. Jankovics Velizár ellen merültek fel, aki Susnik miniszter referátuma szerint több mint százmillió dinárral károsította meg az államot*. Susnik miniszter előadta a minisztertanácsban, hogy Jankovics Velizár az *Orientvasut megvásárlása alkalmával több millió dinár jutalékot kötött ki a saját részére*, ami ellen a francia kormány annak idején tiltakozást is jelentett be a beogradi kormánynál. A vasuti anyagoknak jóvátételi szám-lára történt bevásárlásánál *Jankovics negyven millió dinárral károsította meg az államot és a miniszter több millió jutalékot kapott a Déli-vasut átvételkor is, ami miatt le kellett mondani dűdszról*. Szó került 110.000 kg. selyemgubónak eladásáról is, amelynek az eladás idején 34 millió dinár volt az értéke és amit

3 és fél millió dinárral számoltak el. Ennél az üzletnél, amelyet Jankovics Velizár, mint a földművelésügyi miniszter helyettese kötött meg, több mint harminc millió dinárral károsították meg az államot. A »Putnik« társaságnak vasuti jegyek eladására adott koncesszióval is nagy összeggel károsult az állam.

Mindezekre az ügyekre vonatko-

zón részletes és pontos bizonyítékokat terjesztett Susnik közlekedésügyi miniszter a minisztertanács elé. A bizonyítékok alapján elhatározták, hogy az ügyeket miniszterközi bizottság fogja felülvizsgálni és a korrupciónról szóló törvény megalkotása után Jankovics Velizárt kivétel-szerűen bíróság előtt fogják felelősségre vonni.

Feloldják a szekveszter alól a magyar állampolgárok jugoszláviai vagyonát

Hrasnica igazságügyminiszter nyilatkozata

Budapestről jelentik: Az Est beogradi munkatársa beszélgetést folytatott Hrasnica igazságügyminiszterrel, aki a magyar állampolgárok jugoszláviai vagyonának szekveszturuma ügyében a következőket mondotta:

— Magyarországgal kötött békeszerződésünk értelmében a magyar állampolgárok vagyona, különösen az a vagyon, amely az egykori szerb királyság területén kívül fekszik, nem kerül likvidáció alá, de ezeket a javakat is szekvesztrálták. Az a törekvésünk, hogy a szekvesztereket minél hamarabb feloldjuk, előzetesen azonban több vitás kérdést, amely köztünk és Magyaror-

szág között fennáll, meg kell oldani, illetve szabályozni. Ugy vagyok értesülve, hogy ebben az irányban tárgyalások vannak folyamatban, hogy megegyezés létesüljön és különböző kérdésekre vonatkozólag egyezményeket kössünk. Mielőtt ezeket a kérdéseket szabályoztuk és az egyezményeket kötöttünk és Magyarország között aláírták, ratifikálták és törvényerőre emelkedtek, nem áll semmi az útjában annak, hogy a magyar javakra elrendelt szekvesztereket feloldjuk. Szekveszter alá tudva levő magánosok vagyona került: ingatlanok, továbbá egyes magán, vicinális vasutak, a miknek zárlatát megszüntetjük.

Magyarok és németek közös népgyűlése Pélmonostoron

Baranyai mozgalom egységes kisebbségi párt alakítására

Baranyamegye nemzetiégi kisebbséghez tartozó lakossága hétfőn délelőtt Pélmonostoron népgyűlést tartott, amelyen egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy a *baranyai magyarságot és németiséget egy táborba tömöríti*.

A gyűlést hétfőn délelőtt tartották meg a pélmonostori német olvasóköri körben. A délelőtti folyamán tömegesen érkeztek kiküldöttek a környékből falvakból. Dárda, Belje, Laskafalu, Kopács, Jenőfalva, Laskó, Monostor, Petlovác és Keskend községek megbízottai vettek részt a gyűlésen. Tizenegy órára már nyolcszáz ember volt együtt az olvasóköri körben.

Horváth János nyitotta meg a gyűlést és fölkerlte a jelenlevő *Hafner* Józsefet, hogy ismertesse a napirendet. — A baranyai nép — mondotta *Hafner* — rájött arra, hogy csak saját erejére támaszkodhatik. A magyarok és németek panaszai egyformák és ezért közös uton kell haladniuk. Maid rezolúciót olvasott fel magyar és német nyelven.

A rezolúció első pontja kimondja, hogy Baranya lakosságának teljes képviselése veszi részt a gyűlésen, hogy elpanaszolja sérelmeit és azok orvoslását sürgesse.

A második pont szerint a gyűlés aggodalommal látja, hogy ismét a nép kívánságainak figyelembevétele nélkül akarják a tisztviselői állásokat betölteni. A baranyai nép élénken tiltakozik ellene, hogy bácskai pártkörök intenciói alapján oldják meg a tisztviselői kérdést. Tiltakoznak az ellen is, hogy *Pavlovics* Milán dárдай főszolgabíró elmozdítsák helyéről, az egyedüli tisztviselőt, aki a nép nyelvén beszél és a néppel eddig kifogástalanul bánt.

A harmadik pont követeli *Baranyának Bácskától való elválasztását* és vagy külön megve alakítását, vagy pedig *Verőcemege*hez való csatolását.

A rezolúciót a gyűlés egyhangúlag elfogadta és elhatározta, hogy azt eljuttatja a kormány minden egyes tagjának, a parlament tagjainak és minden parlamenti párt al-

nökségének. Ezután a gyűlés megválasztotta az intézőbizottságot. Elnök lett *Biebrach* Ferenc gyáros, al-elnök *Seibert* István malomtulajdonos. Intézőbizottsági tagok: *Horváth* János, *Einfinger* Kristóf, *Stiegler* József, *Dorner* Márton, *Németh* József, *Stigler* Ferenc, *Gál* István dárдай plébános, *Weiger* Mihály, *Weiger* János, *Kirchner* Lipót, *Győre* József, *Koleszár* István, *Szakos* Sándor, *Faragó* József, *Zentner* Ferenc, *Tachtler* János, *Dürr* Antal, *Scheidl* József dr., *Mihó* József, *Kiss* Sándor, *Perla* János, *Lang* János és *Munk* József.

Az intézőbizottság átvette a beljei és kopácsi íveket, amelyeken több száz aláírás tanúsítja a mozgalomhoz való csatlakozást. Több fölszólalás után a gyűlés kimondta, hogy a szervezkedés egyelőre gazdasági és társadalmi jellegű, de propagandát indítanak, hogy a szervezkedés irányelvei alapján külön kisebbségi párt alakuljon.

A magunk részéről úgy hisszük, hogy a Magyar Párt működésének engedélyezése, amiről a népgyűlés megtartásakor a mozgalom vezetőinek még nem lehetett tudomásuk, ezt az egész akciót tárgyalanná teszi, legalább a kisebbségi politika tekintetében. A magyar kisebbséghez tartozó baranyaiak megtalálják érdekeik kellő képviselőt a Magyar Pártban, a német nemzetiségűek a Német Pártban, a két nemzetiség együttműködésének módját pedig a két országos párt bizonyára meg fogja találni a közös érdekek védelmére.

E. SZÉCSI
PHILATELIA
bélyegkereskedés Subotica főpostánál

Legújabb arany Michel 1924-25. albumok minden nagyságban raktáron. Bélyeggyűjtőknek választékot megkezesésre küldök. — Megvételre keresek használt jugoszláv bélyegeket.

Szökés koporsóban

A tébolydába zárt milliomos fiu

Budapestről jelentik: Az elme-gyógyintézet klinikájáról megszökött *Elsner* Pál, az ismert textil-nagykereskedő család huszonhárom éves tagja, akit a múlt évben erőszakkal becsukattak az elme-gyógyintézetbe, mert Bécsben szülői engedély nélkül feleségül vette *Fogoly* Margit színésznőt.

A szökéssel egyidejűleg eltűnt az *Elsner*-család ékszerai közül egy kétszáz millió értékű nyaklánc. A rendőrség, amelyet azonnal értesítettek az esetről, megindította a nyomozást és megállapította, hogy *Elsner* Pált hullaszállító kocsi-ban, koporsóba zárva szöktették meg a klinikáról. Miután a szöktetés előkészítésével *Elsner* feleségét gyanúsította a család, a rendőrség *Fogoly* Margit színésznőt előállította, aki azonban tagadta, hogy része lenne a szöktetésben. A rendőrség körözö-levelet adott ki *Elsner* Pál ellen.

Tolvaj alezredesné

Egy budapesti alezredes felesége meglopja egy háziestély vendégeit

Budapestről jelentik: K. K. ezredes-nél mult év szilveszterének éjjelén nagy házi mulatság volt, amelyen több mint negyven vendég vett részt, magasrangú katonatisztek családjai, több gyáros és néhány nemzetgyűlési képviselő. Este, tizenegy óra felé a vendégek észrevették, hogy a ruhatár-ból több értékes szörme eltűnt, köztük egy biberbunda, egy muff és három boa. Reggel K. K. ezredes a rendőrfőkapitányságra sietett és lopás miatt följelentést tett ismeretlen tettes ellen. A detektívek megindították a nyomozást és kihallgatták az ezredesék szomszédságát is. A szemközti lakás egyik lakója olyan vallomást tett, hogy este 11 óra tájban látta, amint az ezredesék hálószobájának ablakánál egy urinó a függönyvel bibelődik. Leírta, hogy ez a hölgy fekete, mélyen dekoltált estélyi ruhában állt az ablakban és tollas kalap volt a fején. Ezen a nyomon azután megállapították, hogy a pontosan leírt estélyi öltözetben és kalapban *N. I. alezredes felesége* jelent meg az estélyen. Az egyik detektív fölkereste az alezredesné lakását és mert *N. I.-né* is panaszkodott, hogy a boája eltűnt, fölkerlte, fáradjon a főkapitányságra, mert több lopott szörmeárut hoztak be a rendőrségre, miha az ő boája is közöttük van. Amíg az alezredes felesége a főkapitányságon járt, egy másik detektív az alezredesék házmesterét hallgatta ki, aki elmondta, hogy a szobantorgó éjszakan 1/2 12 óra tájban az alezredesné huga jött haza és egy feltűnően nagy csomagot cipelt magával. Rögtön kérdésre vont a detektív az alezredesné hugát, aki már az első keresztkérdés sulya alatt megtört és keserves sírás között beismerte, hogy a csomagban az ezredesék estélyéről ellopott szörmeáruk voltak. Előre megállapodott nővérével, hogy este 11 órakor az ezredesék ablaka alatt várakozzon és ott dobta le az alezredesné a szörme és egyéb drága szörmeiket. A főkapitányságra bevitték az alezredesné hugát, majd közölték *N. I.-né*vel, hogy tudják jól, hogy ő a tolvaj. Az alezredes felesége sírógörcsöket kapott, egyik ajúlásból a másikba esett, de végül is jegyzőkönyvet készítettek az esetről, amelyben töredelmesen beismerte, hogy csakugyan ő a tolvaj. Az alezredes orvosi tanácsra a katonai kórház megfigyelőosztályára vitted be a feleségét, ahol hónapokon át tartották gyógykezelés és megfigyelés alatt. Közben folyt a bűnügy a maga rendes utján és az ügyesség lopás büntette címén vádiratot adott az alezredes felesége és ennek huga ellen.

A védelem a tárgyalás elnapolását

indítványozta és kérte, hogy a vádlott alezredesné elmeddallapotát törvényszéki orvosszakértőkkel vizsgáltsák meg. A vizsgálat alatt a védő hosszabb előterjesztést adott be a bírósághoz, amelyben azt állítja, hogy az alezredesné hipnotikus befolyás alatt követte el a bűnét. A bűncselekmény elkövetése előtt való napon, amint a védő mondja, az alezredesné két fiatal ember megszólította az utcán és különböző fantasztikus mesékkel autóra ültették, majd hipnotizálták és ráparancsoltak, hogy az ezredesnéknél a következő napokban tartandó estélyen kövesse el azt, amit csakugyan megtett.

Az orvosszakértői vélemény szerint az alezredesné idegbeteg ugyan, de nem elmebajos s így semmi akadálya sincs annak, hogy az ügyet főtárgyalásra kitűzzék.

Öngyilkos községi irnok

Elsikkasztotta és kosztba adta a rokkantak pénzét

Beeskerekről jelentik: A torontali Periez községben Radics Bránkó községi irnok, aki a rokkantak pénzét kezelte, öngyilkosságot követett el.

A megindult vizsgálat folyamán kiderült, hogy Radics Bránkó már hosszú idő óta állandóan lopta a rokkantaknak kiutalt összegeket. A sikkasztást úgy követte el, hogy az átvételt igazoló kiskönyvecskébe ő maga hamisította bele az átvevő aláírását, míg a pénzüket követelő rokkantakat azzal utasította el, hogy a központ még nem utalta ki járulékaikat. Az elsikkasztott pénzt, amely már több mint negyvenezer dinárt tett ki, kosztba adta Sztojanovics volt községi jegyzőnek és másoknak.

Hétfőn hivatalos értesítés jött a község házára arról, hogy pénztárvizsgálatot fognak tartani. Radics, minthogy nem tudta előteremteni az elsikkasztott összeget, hazament, bezárkózott a szobájába és föbelőtte magát. Azonnal meghalt.

A Jacopo de' Palma-képet visszaadják Olaszországnak

Visszaszállítás előtt a világvárosokban kiállítják a képet

Budapestről jelentik: A querói ol-tárkép bonyolult ügye, úgy látszik, megoldáshoz közeledik, mert a magyar kormány és a kép állítólagos tulajdonosa, dr. Kovács Béla ügyvéd közt hosszas tárgyalás után megegyezés jött létre.

A budapesti vádtanács tudvalevően elrendelte Kovács Béla szabadlábra való helyezését, de a vizsgálatot nem szüntette meg. Így azután a vizsgálóbírónak módjában volt fölkérni az amsterdami hatóságokat, hogy a Palma-képet, mint bűnjelét adják ki Magyarországnak. Az amsterdami rendőrség azonban, amely a képet letétképpen őrzi, távirati válaszában kijelentette, hogy ragaszkodik a Kovács Bélával kötött szerződés szövegéhez, vagyis a képet csak a letéteményes aláírásával ellátott utalvány ellenében hajlandó kiszolgáltatni. Közben Kovács fölfolyamodással élt a vizsgálat folytatása ellen, az ügyiratok pedig az igazságügyminisztériumba és onnan a miniszterelnökségre kerültek. Kovács már két hete tárgyal a kormány tagjaival, legutóbb azt ajánlotta föl a kormányának, hogy az eljárás teljes megszüntetése és a Palma-kép kiállítási joga fejében hajlandó a kormány rendelkezési jogát nyomban elismerni. A kormány a megoldást elfogadhatónak találta és ezzel a Palma-kép ügye végleg és közmegnyugvásra elintéződik.

Kovács Béla dr. eddig felmerült költségeit olyan módon akarja visszaszerezni, hogy a képet Amster-

damban és Hágában. Berlinben és Münchenben, majd Bécsben és végül Budapesten megtekintési díj ellenében ki fogja állítani. azután pedig — előreláthatóan már novemberben — visszaküldi Queróba. A megoldásnak ehhez a módjához a budapesti olasz konzul is hozzájárult.

Zsarolásért letartóztattak két volt Prónay-tisztet

Ébredővezérek, mint följelentők

Budapestről jelentik: Dr. Dániel Sándor, az ébredő magyarok ügyésze, — aki az erzsébetvárosi bombamerénylet ügyében, mint gyanúsított, annakidején le volt tartóztatva — bűnvádi följelentést tett az Ébredő Magyarok Egyesületének vezetősége nevében a rendőrségen Bárdossy Ernő dr., volt vármegyei aljegyző és Kende József tisztviselő ellen, akik a Prónay-különítményhez tartoztak. A följelentés szerint Bárdossy közölte az ébredővezérekkel, hogy Kende leleplező cikksorozatát ir ellenük és ötven milliót kért Kende részére, aki ebben az esetben elállna a leleplezéstől. Dániel törbeccsalta a zsaroló Prónay-tisztet; a folytatólagos tárgyalás alkalmával detektiveket rejtett el a szomszédos szobában, akik rajtaütöttek Bárdossyn és Kendén, amikor három millió korona előleget átvettek.

A két volt Prónay-tisztet bekisérték a főkapitányságra, ahol kihallgatásuk után letartóztatták őket, azonban a rendőrség semmitéle jelentést sem adott ki az érdekes zsarolási ügyről.

HIREK

— A londoni Balkán-Komité elnöke Montenegróba érkezett. Beogradból jelentik: Sir Eduard Boyle, a londoni Balkán-Komité elnöke, családijával együtt megérkezett Cetinjebe, ahonnan néhány nap múlva Albániába folytatja útját. Az angol politikus, aki a balkáni viszonyokat tanulmányozza, Albánia után Dél-szerbia főbb városait látogatja meg, majd Bulgáriába utazik, ahonnan szeptember végén érkezik Beogradba.

— A noviszadi törvényszék új elnöke. Noviszadról jelentik: Dr. Belaicsics Vladimir volt vizsgálóbíró, aki eddig a törvényszék elnökhelyettese volt, a király a noviszadi törvényszék elnökévé nevezte ki.

— Budanovics apostoli adminisztrátor bérmautja. Telecskáról jelentik: Budanovics Lajos apostoli adminisztrátor hétfőn Moravicán és kedden Telecskán végezte a bérmálást. Az apostoli adminisztrátort mindkét helyen nagy ünnepélyességgel fogadták.

— A szentai demokrata-párt tisztújító közgyűlése. Szentáról jelentik: A szentai demokrata-párt hétfőn tartotta tisztújító gyűlését. Elnökké dr. Beleslin Brankót, alelnökké Dinka Pétert, Vörös Bélát és Prekajszi Pétert, titkárokká Csernák Lajost és Matkovics Milánt, pénztárossá Bobrik Györgyöt választották.

— Sulyos vasuti szerencsétlenség Olaszországban. Rómából jelentik: A Génua és Róma közt közlekedő gyorsvonat Pisánál összeütközött egy Rómából jövő személyvonattal. Az összeütközésnél tizenhat ember súlyosan megsebesült. A szerencsétlenség híre az olasz királyné a helyszínére ment és részt vett a segítő munkálatokban.

— Felfüggesztették a vajdasági pénzügyminiszter adóinak behajtását. Beogradból jelentik: A pénzügyminiszter a vajdasági pénzügyminiszter panaszára kiküldte a Vajdaságba Nikolics Velizár pénzügyminiszteri inspektort, hogy vizsgálja meg a pénzügyminiszter adóterheit. Nikolics jelentésének beérkezéséig a pénzügyminiszter adójának behajtását a pénzügyminiszter rendeletileg felfüggesztette. A vajdasági pénzügyminiszter egyébként a jövő vasárnap Pancsevón újabb konferenciát tartanak, amelyen meg fogják alakítani a vajdasági pénzügyminiszter szövegségét. Ebbe a szövegségbe a szerémségi pénzügyminiszter is belépnek.

— Áthelyezett novisadi gimnáziumi tanárok. Noviszadról jelentik: A közoktatásügyi miniszter a novisadi gimnázium tanárai közül Engyel Ferencet Novipazárra, Dzubai Istvánt Jagodinába és Császár Gyulát Uzsicére helyezte át. A novisadi magyarság körében akció indult meg, hogy a három magyar tanárt a közoktatásügyi minisztérium hagyja meg mostani állásában Novisadon.

— Aksamovics püspök baranyai bérmautja. Pémonostorról jelentik: Aksamovics Antal djakovói püspök, Baranya apostoli adminisztrátora vasárnap reggel Pémonostorra érkezett. A püspököt, aki bérmauton van, diadalkapukkal várták és végig mindenütt nagy tömeg éljenezte. A püspök vasárnap Pémonostoron, hétfőn Petrovácon és kedden Lőcsön bérmált.

— Új szolgabíró Baranyában. Dárdáról jelentik: A belügyminiszter Podrumasz Jován pémonostori vasuti alkomiszáriust Dárdára szolgabírónak nevezte ki.

— Magyar szónokok a Népszövetség ülésén. Genfből jelentik: A Népszövetség keddi ülésén Korányi pénzügyminiszter a magyar kölcsön problémájáról, Tancos tábornok pedig Magyarország lefegyverzéséről beszélt. Az ülésen felszólt Apponyi Albert gróf is, aki a leszerelés és a kisebbségek ügyéről mondott hatásos beszédet. Bethlen gróf kijelentette a külföldi újságírók előtt, hogy szükségesnek tartja érintkezésbe lépni az új európai kormányokkal. Herriot-val és Macdonalddal már tárgyalt, akik biztosították Magyarországot rokonszenvekről.

— Eladták a sztarakanizsal postaföldet. Sztarakanizsáról jelentik: A postaföldet 835.000 dinárért eladták a martonosi gazdáknak. A befolyt összeget új postapalota építésére fordítják.

— Kitiintetett szentai állattenyésztők. Szentáról jelentik: A szentai gazdasági kiállításon több állattenyésztő nyert kitiintetést. Az egyéves üszök tenyésztői közül kitiintetésben részesültek: Faras Miklós, Fodor Menyhért, Reinhold Győző, Ujvári István és Kincses Géza. Kétéves üszök tenyésztői közül: Megadja Mátyás, Bozsó János, Tóth István és Kincses Ferenc. Hároméves és idősebb tehének gazdái közül: Megadja Mátyás, Böhm János, Gózon István, Bozsó Sándor, Kincses Ferenc. Egyéves bikák gazdái közül: Kincses Pál, Raul Adám, Horcsik Sándor, Tóth Péter és Bozsó János gazdák.

— Lezárták a tomasováci Temeshidat. Beeskerekről jelentik: Torontali Temes megye alispánja elrendelte a Tomasovac község határában levő Temeshid lezárását. A megrongált hid javítását rövidesen megkezdik.

— Új esperantó tanfolyamok Szubotícán. A szubotici Esperantó Klub a nagy érdeklődésre való tekintettel újabb esperantó tanfolyamokat rendez. Beiratkozni lehet szeptember 11-én délután 6 órától 9-ig a Wilsonova-uccai polgári fiúiskola 3. számú földszinti termében. A tanfolyam tizenkét hétig tart, heti két órával. A tandíj az egész kurzusra 40 dinár, állami tisztviselőknak, munkásoknak s tanulóknak 30 dinár. Rendőrségi tisztviselők, hírlapírók és vakok tandíjmentesek.

— A sztarakanizsal népiünnepély. Vasárnap zajlott le nagy sikerrel a sztarakanizsal népiünnepélyben az Iparoskör könyvtára javára rendezett népiünnepély. Volt konfetti, gyorsfénykép, gyorsrajzoló, bicikliverseny. A bicikliversenyt Grovity Milivoj nyerte meg. Este a Vigadóban szüreti bálát rendeztek, amelyen a város színejava részt vett. Az ünnepély nagy sikere dr. Pánity Antal polgármester, Dobos László vigalmi elnök és Ilkovic Lajos fáradozásának érdeme.

— Verekedés a budapesti Otthon Körben. Budapestről jelentik: Gaal Endre nemzetgyűlési képviselő vasárnap délután az Otthon Körben felelőségre vonta Szomaházy Istvánt, a kör elnökét, egy cikkéért, amit a gyógyszerészekről írt. Szomaházy kikérte magának a sértő hangot. Amikor Gaal tovább gorombáskodott, Egyed Zoltán védelmébe vette Szomaházyt és erőlyesen rendreutasította Gaalt, akit a vita hevében »idült panamistának« nevezett. A képviselő erre a sértésre arcul ütötte Egyed Zoltánt, mire az toronragadta Gaalt és a tetleges inzultust többször egymásután viszonzta. Az afférnak lovagias folytatása van, a mennyiben Gaal Endre Szabó Sándor nemzetgyűlési képviselő és Kun Andor dr. útján provokáltatta Egyedet, aki Lázár Miklóst és dr. Rácz Vilmost nevezte meg segédeül.

— Veszedelmes zsebmetszőt fogott a noviszadi rendőrség. Noviszadról jelentik: A noviszadi rendőrség elfogta Szimics Radivoj körözött zsebmetszőt, aki az utóbbi időben sorozatos zsebmetszéseket követett el a noviszadi kocsmaiban. A legutóbbi időben a tengeri-utal Varga-féle vendéglőben nyolc embert fosztott ki. Hétfő este Jovanovic Pánta kácsi parasztagda, aki a kocsma fészereben aludt, észrevette, hogy valaki a zsebébe nyúl. Jovanovic rögtön lármát csapott és az összeszedsdült vendégek segítségével sikerült elfogni a zsebmetszőt, akiben a rendőrség Simicsét ismerte föl. Szimics a rendőrségen beismerő vallomást tett. Átadták az ügyészségnek.

— Jegyzőváltás. A belügyminiszter Gyendity Szima sajkásszentiváni jegyzőt állásától elfmentette és helyébe Szaghmajster János jegyzőt nevezte ki, aki állását már el is foglalta.

— Műkedvelői előadás Kishegyesen. A kishegyesi Iparos Egylet műkedvelő gárdája szeptember 7-én előadta az »Isten keze« című népszínművet. A szereplők közül különösen kiténtek: Weisz Ilonka, Pece Vilma, Pece Jolán és Gálk Juliska. A többiek: Purucki István, Ábrahám Mihály, Pál György, Gavlik Mihály és Hornyák Ferenc. szintén kivették részüket a sikerből. Előadás után táncmultság volt.

— Körözik Csaruga baranyai barátját. Dárdáról jelentik: A dárdai főbírói hivatal elrendelte Jáger Imre huszonnyolc éves ember körözését, aki Csaruga büntársa volt. Jáger, amikor megneszelte a vizsgálatot, kerekelt oldott. Közrekerítésére széleskörű nyomozás indult.

— Amikor a rendőr horgászik. Noviszadról jelentik: Csöttönyi József tórsai csatornaőr szolgálati körútján észrevette, hogy a községi irnok és egy rendőr horgásznak. Odament hozzájuk és kérte az engedély felmutatását. Miután a horgászoknak nem volt engedélyük, felszólította őket, hogy adják át neki a horgot. A horgász rendőr erre kirántotta a kardját és az őrt kardlapozni kezdte. A csatornaőr a jelenet után a község házára ment, hogy jelentést tegyen az esetről, de a község házában nem talált senkit. Amikor a község házáról visszaindult a csatornához, vele szemközt jött egy rendőri őrlárat, amely a csatornaőrt letartóztatta, bevitte a község házára, ahol kezénél megkötötték és elverték. Másnap reggel bocsátották ki, amidőn orvosai láteteletet vett és feljelentette bántalmazóját.

— **Megölte magát egy fiatal táncosnő, mert fölbontották a szerződését.** Budapestről jelentik: Vasárnap Borsi Gizi huszonkétéves táncosnő lugkőoldattal mérgezte magát. A szerencsétlen fiatal leány, aki élet és halál között lebeg a Rökus-kórházban, évek óta működött Kóvári Báby néven különféle táncos színpadon, mint elsőrendűen osztályozott artista. Utoljára az Excelsior-barban volt szerződötve, ahol fölbontták a szerződését. A felmondást annyira a szívére vette, hogy öngyilkos lett.

— **Országos vásár Martonoson.** Sertáról jelentik: Martonoson szeptember 14-én és 15-én tartják meg az országos vásárt.

— **Lemondott a chilei köztársasági elnök.** A Reuter-ügynökség jelenti: Chile köztársaság elnöke kedden lemondott. A köztársasági elnök teendőit ideiglenesen a miniszterelnök látja el. Az egész ország területén bevezették az újság- és levélcenzurát.

— **A mérgező bucsu.** Berger Antal tavankúti plébános kezdeményezésére az egyházi hatóságok megengedték, hogy a mérgező bucsú a szent kereszt felmagasztaltatása ünnepi bucsút tartassanak. A bucsút az idén szeptember 14-én délelőtt 9 órakor tartják meg Mérgesen a Peit-Tukuljac keresztnél nagy ünnepély keretében. A szent beszédet P. Bonaventura Savco osztrák kapucinus fogja tartani, ünnepélyes zenét kísért Berger Antal plébános celebrál.

— **Időjárás.** (Popovics György közoktatásügyi inspektor jóslata.) A változó jelleg marad, sőt fokozódik, de nagyobb változás kizárásával.

A Műpartolók Köre előadásai. A »Doblovai nábob leánya«, melyet a »Műpartolók Köre« 7-én este mutatott be a városi színházban, a legnagyobb sikert érte el. A szereplők kitűnő játéka a hivatásos színészek előadásának benyomását keltette. Egész este zajos ünnepelték Pietsch Ferencné, Bujdosóné, Deutsch Jankát, Garai Bélát elsőrendű alakítása mellett kiténtek Szabó Marci, Balázs, Szögi. Hétfőn délután gyermekelőadás volt, amelyben több mint ötven gyermek vett részt. Szép táncokat mutattak be: Singer Etuska, Breuer Irénke, Rosenzweig Katóka, Spitzer Tera, Strausz Teca, Mannheim Terecsike. A kétfelvonásos mesejátékban kiténtek: Singer Etuska, Mannheim Juliska, Váli Lilike, Spitzer Vera, Fűzős Ferike. Mindkét előadás sikerét Pietsch Ferencné urnő és Singer Etuska fáradhatatlan munkássága mozdította elő.

— **Öngyilkos magyar grófnő.** Genf-ből jelentik: Széchenyi Gabriella grófnő föbelötte magát és azonnal meghalt. Tettének oka ismeretlen.

— **Hirtelen halál a színházban.** Budapestről jelentik: Hétfőn este a Király-Színházban a »Három a kislány« előadásának második felvonása alatt egy negyven év körüli uriaszony hirtelen szívéhez kapott s a szomszéd széken ülő férfi vállára dőlt. Mellette ült férje, Schwarcz Lajos nyugalmazott őrnagy, aki rosszul lett nejt ölébe véve, a ruhatárba vitte. Mire azonban a ruhatárban lefektették, az uriaszony már halott volt. A Király-Színház ügyeletes orvosa csak a beállott halált konstatálhatta. A halál okául az orvos szívszélhűdést állapított meg. A tragikus eset a legnagyobb csöndben folyt le; akik a nézőtérre ültek, észre sem vették, amikor Schwarcz Lajos már meghalt feleségét ölben tartva kivitte.

— **Lopás és orgazdaság miatt elítélt gróf.** Budapestről jelentik: A budapesti büntetőtörvényszék ez év tavaszán lopási bűnügyet tárgyalt, ahol egy kereskedőinas és egy boltiszolga voltak a fővádottak, de a tolvajok mellett a vádlottak padjára került gróf Nyári Miklós huszonhárom éves magánhivatalnok is, akit orgazdaság bűntettével vádolt az ügyészség. A főtárgyaláson kiderült, hogy a gróf züllött síhederekkel tart fenn barátságot és a tolvajoknak ő az orgazdája. A törvényszék annak idején hat hónapi börtönrre ítélte el és ez az ítélet jogerőssé vált. Gróf Nyári Miklós hetekkel ezelőtt kezdte meg a büntetését és ez alkalommal kitünt, hogy bűnpártolás vétsége címén is elítélte tizennégy napra fogházra és régebben négy hónapi fogházbüntetést kapott egy másik ügyben lopásért.

Olcsó és jó butorokra van szüksége? Keresse fel Zvekan és Madarasz Dulléva ulica 77. szám alatti asztalosműhelyét. *Épület-, portál-, butor-asztalosok.*

Tűz! nem fiamvasztja el a házad
Ha Minimax van nálad
Vezérképviselő **Steffen Eberhard**
Novisad, Futoški put 82.

— **Tolvaj szobalány.** A szuboticei rendőrség kedden éjjel tizenegy órakor letartóztatta Tisza Terát, a Bárány-szálló szobalányát, aki hónapok óta állandóan lopásokat követett el a szállodában. A szobaasszony már néhány nappal ezelőtt följelentést tett a lopásokról. A rendőrség úgy intézkedett, hogy a följelentő pénzt megjelölte, illetve számait följegyezte. Kedden este újra 140 dinár hiányzott Dorner Mária szobaasszony pénzéből, amit Tisza Teráznál megtaláltak. A rendőrség előtt az állítólagos Tisza Tera beismerte a lopásokat, mire letartóztatták.

SPORT

Jugoszláv atléták sikerei a petrozsényi viadalon

A petrozsényi nemzetközi atlétikai verseny vasárnap folyt le nagy közönség előtt a CAMP pályán. A versenyen budapesti vendégatlétákon kívül résztvettek jugoszláv versenyzők: a bajnok **Ambrózy és Bence**. Becskerekéről, akik a nagy nemzetközi konkurrenciában is nagyszerűen megállták a helyüket. **Ambrózy** a súlydobásban és diszkoszvetésben győzött respektabilis eredménnyel. **Bence** pedig a 400 méteren nem kisebb atlétát utasított a második helyre, mint a magyar Somfai. A verseny részletes eredménye a következő:

100 m. siktutás: 1. Rózsahegy (Budapest) 11.2 mp. 2. Péter (Kolozsvar).

Súlydobás: 1. Ambrózy (Becske-rek) 13.56 m. 2. Dávid (Kolozsvar) 13.00 m.

Magasugrás: 1. Gáspár (Budapest) 190 cm. 2. Serf (Budapest). 3. Péter (Kolozsvar) 177 cm.

Diszkoszvetés: 1. Ambrózy (Becske-rek) 42.34 m. 2. Dávid (Kolozsvar) 41.98 m.

800 m. siktutás: 1. Kabáth (Arad) 2 p. 05 mp. (Uj román rekord). 2. Krieger (Budapest).

1500 m. siktutás: 1. Vohralik (Prága) 4 p. 17 mp. 2. Kabáth (Arad) 4 p. 25 mp.

Távolugrás: 1. Somfai (Budapest) 690 cm. 2. Störzbach (Petrozsény) 662 cm.

400 m. siktutás: 1. Bence (Becske-rek) 52 mp. 2. Somfai (Budapest).

Magyar birkózók győzelme Bécsben. Bécsből jelentik: A Messe vándordíjért kiírt versenyt a magyarok nyerték. Egyes súlycsoportokban az eredmény a következő: **Légsúly:** 1. Magyar (BAK.) 2. Elek (UTE.) **Pehelysúlyban:** 1. Harmat (MTE.) 2. Fehér (BAK.) **Könnyűsúlyban:** 1. Matura (MTE.) 2. Fekete (MTK.) **Középsúlyban:** 1. Fischer (Gráz.) 2. Lacka (MAC.) **Nagy-középsúlyban:** 1. Varga (MAC.) 2. Rózsás (MTK.) **Nehézsúlyban:** 1. Szelkay (Vasas.) 2. Badó (FTC.) A Messe-vándordíj, amelyet a magyarok nyertek egy hatalmas ezüst atlétaszobor.

Arne Borg új világrekordja. Stockholm-ból jelentik: Arne Borg 1000 yardos uszásban új világrekordot állított fel. Ideje 12 perc 16.9 mp.

Magyarország tenniszbajnoksága. Budapestről jelentik: A MAC nemzetközi tenniszversenyén végleges döntés csak a női egyes bajnokságban történt, amelyet Neppach Nelly (Berlin) nyert meg Pétery-né Várady Ilyvel szemben, szép és erős küzdelem után. Gyönyörű precíz játékokat produkált Kleinschrott, aki a párosban a beteg Rahe helyett Grardyal indult. A férfi páros bajnokság döntője már majdnem elveszett. Kehrling és Kelemen ugyanis eddig csak egy set-et, Gottlieb-Soyha pedig két set-et nyertek. A negyedik játszmat (3:3 arányban) a beálló sötétség miatt félbe kellett szakítani.

Novibecsej.
Novibecseji Gradjanski-Slavia (becskerek) 5:0 (0:0). Biró: Thillinger.

TŐZSDE

A dinár külföldi árfolyamai 1924. szeptember 9

Zürich 6.95.
Berlin deviza 54.9—55.1 milliárd márka, valuta 54.1—54.3 milliárd márka.
Bécs deviza 928—932, valuta 928—931.

Prága deviza 44.25—44.75, valuta 44.125—44.625.

Budapest (hivatalos árfolyam): deviza 1015—1021, valuta 995—1016.

Zürich, szept. 9. Zárlat: **Beograd** 6.95, **Páris** 27.825, **London** 23.63, **Newyork** 5.3375, **Brüsszel** 26.35, **Milanó** 23.3375, **Kopenhága** 90.5, **Prága** 15.925, **Budapest** 0.0069, **Bukarest** 2.75.

Beograd, szeptember 9. Zárlat: **Páris** 4.02, **Newyork** 76.50, **London** 337.50—339, **Milanó** 3.325—3.3425, **Genf** 14.30—14.35, **Prága** 2.275—2.28, **Bécs** 0.1075, **Budapest** 0.1025, **Bukarest** 40, **Szaloniki** 139, **Amsterdam** 28.75.

Noviszadi terménytőzsde, szept. 9. A forgalom közepes, az irányzat változatlan. Buzában némi kereslet észlelhető. Elkelt 3800 mm. buza, 900 mm. tengeri, 600 mm. liszt és 700 mm. árpa. **Árnyárak:** Buza 345—355 dinár. Árpa 345—350 dinár. Zab 255—260 dinár. Tengeri 285—290 dinár. Bab 430—440 dinár. Liszt 0-ás GG. 570—610 dinár, 2-es 536—540 dinár, 5-ös 460—480 dinár, 6-os 415—425 dinár, 7-es 350—360 dinár, 8-as 240 dinár. Korpa 195—200 dinár.

Szentai gabonaárak, szeptember 9. Buza 340 dinár. Árpa 310 dinár. Tengeri 275 dinár. Zab 250 dinár. Muhar 300 dinár. Repce 600 dinár. Bab 400 dinár. Köles 390 dinár.

Chikagói gabonatőzsde, szeptember 9. Buza szeptemberre 122, Buza decemberre 127, Buza májusra 134, Tengeri szeptemberre 118, Tengeri decemberre 112, Tengeri májusra 113, Zab szeptemberre 47, decemberre 51, Rozs szeptemberre 95, decemberre 99.

Newyorki gabonatőzsde, szeptember 9. Buza őszi vörös 138, Buza őszi kemény 138, Tengeri 133, Liszt sp. w. cl. 575—625. Az irányzat tartott.

Budapesti gabonatőzsde, szept. 9. A terménytőzsdén nyitáskor kenyérmagvak iránt élénk érdeklődés mutatkozott, a kínálat is kielégítő, 412.500—415.000 koronás áron kínálják a tiszavidéki búzát budapesti paritásban. A malnok részéről prompt kasszával 410—412.500 koronás áron jött létre üzlet. A külföld részéről is élénk érdeklődés ug buza, mint rozs iránt. Rozsra 340—345.000 koronás pénzajánlat van budapesti paritásban.

A takarmánycikkek piaca általában szilárdan tartott. Idei takarmányárpa Budapestén 415.000 korona.

Ujjab méterpázsájáért 340—345.000 koronát kérnek Budapestén.

Tartott a tengeri, 380—385.000 koronára a morzsolt tengeri, 360—380.000 koronára dunántúli feladóállomásokon tettség szerint.

Budapesti értéktőzsde, szeptember 9. A fedezetlen paiprok eladása miatt az árfolyamok több mint tíz százalékkal estek. Záróárfolyamok (ezer koronában): **Bankok:** Angol-magy. 41, Bosny. agrár 47, Földhitelb. 225, Hazai 112, Szlavon jelz. 54, Lloyd-bank 5, Cseh iparb. 22, Magyar Hitel 493, Osztrák Hitel 168, Jelzáloghitel 114, Leszámitoló 63.5, Olaszbank 20, Merkur 10, Kereskedelmi bank 1025. **Takarékpénztárak:** Belvárosi 27, Ált. takarékb. 125, Pesti hazai 3000. **Biztosítók:** i. Magy. Bizt 7000, Fonciére 130. **Malmok:** Back-malom 55, Concordia 35, I. bpesti gm. 115, Gizella 43, Hungária 78, **Bányák és téglagyárak:** Beocsini 875, Magnezit 1590, Aszfalt 58, Ált. köszénb. 2700. **Nyomdák:** Athenaeum 85, Franklin 60, Globus 23, Pallas 85. **Vasművek és gépgyárak:** Bródi vagon 95, Fegyver 1070, Ganz Dan. 2450, Ganz vill. 1150, Hofherr 120, Láng 93, Lipták 725, Ált. gépgy. 20, Rimamurányi 133, Roessemann 56, Schlick 40. **Különléte vállalatok:** Ált. gázizzó 10, Bardi 13, Bóni 51, Danica 79, Délicukor 420, Czinzer 58, Égisz 23, Horvát cukor 920, Részvényserf. 267, Temesi szesz 190, Fővárosi sör 40, Juta 143, Karton 74, Cukor 2080, Mezőh. cukor 172, Szeg kend. 300, Temesi sör 145. **Faipari vállalatok:** Mercurfa 2.3, Guttman 880, Hazai fa 120, Honi fa 7.5, Ofa 490, Szlavonia 77, Nasic 1860. **Közlekedési vállalatok:** Adria 950, Közuti 49, Déli vasut 51, Mftr. 190, Nova 120, Államvasut 415, Tröszt 120.

PYRAM PYRAM
A drágaság, mely napról-napra mindig ijesztebb méreteket ölt, készlet bennünket arra, hogy szükségleteink fedezésénél fokozottabb elővigyázattal legyünk. Különösen vonatkozik ez a cipőkrémek vétele, mert hiszen általánosan tudott dolog, hogy a legjobb cipőkrém a terpentines áru, mely leheletszerű rétegen felkenve, a cipőnek sima tükörfényű kölcsönöz, a bőrt konzerválja és vízhatlanná teszi. A legjobb cipőkrém e tekintetben a „Pyram” amely minden üzletben kapható



Schicht

EREDETI
SCHICHT-szappan a SZARVAS védjeggyel

a világ legjobb és használatban legolcsóbb szappana

Ügyeljen a SCHICHT névre és a SZARVAS védjegyre.

NYILTTÉR.

Külföldi tanulmányutunkról megérkeztünk. Készítünk mértékután hozott anyagból női és gyermek kosztümöket, télikabátokat, utcai, estélyi ruhákat és kalapokat elsősorban kivitelben a legjutányosabbáron. Eredeti angol-francia modellek, legválasztékosabb divatlapok, legelső férfi és női szabász munkaerők. Női- és gyermekkonfekció munkát anyagátadása mellett a legújabb divat szerint feltűnő olcsó árban minden mennyiségben lekészítünk

6544 „J E L E N A”
angol-francia női és gyermek felsőruha és kalap divatterem, Subotica, Aleksandrova ulica 11 Korso (udvarban).

Meghívó.

A subotical „Sloga Temetkezési Egyesület” f. évi szeptember hó 14-én d. e. 10 órakor a HUNGÁRIA udvarában levő helyiségben tartja

ALAKULÓ KÖZGYÜLÉSÉT

amelyre az alapító tagokat ezennel tisztelettel meghívja a Szervező-bizottság

Felvételre mint alapító tagnak még folyó évi szeptember hó 14-ig jelentkezni lehet Covic Vince rőföskereskedő ur üzletében (Rudičeva ul.) és a Nádor kávéházban d. e. 8—12-ig Réti Izsó urnál. 6835

Tisztelettel értesítjük nb. vevőinket, hogy raktárunkat és irodánkat a Park Kralja Petra 10 szám (közvetlen a személypályaudvarnál) alá helyeztük.

Kiváló tisztelettel

Mucsy i Drugovi

bor- és pálinkanagykereskedés

6808

„ZORKA”

Első Jugoszláv Vegyipar Rt. Subotica
VASUT ÁLLOMÁS — SUBOTICA-FABRIKA

Városi iroda: Aleksandrova ul. 6.

Telefon: Gyár 3—18. Telefon: Városi iroda 3—17.

Az idei őszi idényre a következő legjobb minőségű műtrágyáinkat ajánljuk a t. gazdaközönségnek:

16%-os SUPERFOSFAT

18%-os SUPERFOSFAT

CSONTLISZTES SUPERFOSFAT

40%-os KÁLISÓ

AMMONSULFÁT

MÉSZNITROGÉN

CSILLISALÉTRON

6698

és mindennemű műtrágya-keveréket, melyek a legkülönfélébb növényeknél kitűnő eredményeknek bizonyultak. — Szakszerű felvilágosítással mindenkor szívesen szolgálunk. RÉZGÁLIC buzapárolási célokra a legkiválóbb minőségben kapható.

**TRAFIKANT GÁBOR
ELŐNYAJÁNLATA**

Telefon 4-65. SUBOTICA Telefon 4-65.

a „ZORKA”

Első Jugoszláv Vegyipar R. T. képviselőiben: Sósav, Kénsav, Accumulatorsav, Rézgálic, Vasgálic, Glaubersó, Calcionált Sulfat

6192

„SHELL-COMPANIE” képviselőiben:

„SHELL” gépolaj

„SHELL” hengerolaj,

„SHELL” padlóolaj,

„SHELL” nyersolaj (motorolaj)

„SHELL” benzín

„SHELL” petroleum.



VADÁSZOK!

Vadászfégyver, vadászlőszer és vadászfelszerelési szükségletüket legolcsóbban

U. Bata Sin cég Subotica

Kralja Aleksandrova ulica 7., vadászati cikkek nagykereskedésében szerezheti be,

Óriási raktár! Óriási választék!

Nagy raktár:

JANSSEN FILS S Co, LÜTTICH

ETABLISSEMENT PIEPER, LÜTTICH

FABRIQUE NATIONALE, LÜTTICH

SAUER & SOHN, SUHL

M. OGRIS, FERLACH

gyártmányu vadászfegyverekben.

ELADÁS KIZÁRÓLAG JÓTÁLLÁS MELLETT.

Állandóan raktáron 12, 16, 20, 24, 28 kaliberben.

NAGYBANI KICSINYBEN!

Árjegyzék ingyen!

Vadásztársaságoknak nagy árengedmény!

TÜZIFA ÉS FASZÉN

Ajánlunk azonnali vagy későbbi szállításra vagon-tételben és hajórakományként prima egészséges bükk, gyertyán, vegyeshasáb és dorongfát, továbbá száraz vilázott faszenet a LEGOLCSÓBB napi árak mellett.

„DANICA”
Faipar és Butorgyár Osijek, Telefon 404.

FALAPÁTOK

elsőrendű 10"—13"—ig

SÜTŐLAPÁTOK

péklapát és nyél, kapanyelek stb. mélyen leszállított áron azonnalra kaphatók

ERNST HELLER
trgovina mješovito robe HUMLJANI
Z. p. SLAT. DRENOVAC, Slavonija.

Keresek mielőbbi belépésre

vaskereskedő segédet

ügyes kiszolgálót, alapos szakismerettel, szerb, német és magyar nyelvismerettel. Ajánlatok eddigi működés és referenciák megadásával alanti címre küldendők:

KUSZLI GYULA vaskereskedés NOVISAD
Temerinska ul. 8.

6702

TANKÖNYVEK

az összes iskolák részére előírás szerint

ÍRÓ- és RAJZSZEREK

jutányosan beszerezhetők

VIG ZSIGMOND SÁNDOR
könyvkereskedésben Subotican.

ERDÉLYI ANTAL

műbutor asztalos és lakásberendezési vállalat Subotica



Üzlet: Sudarevičeva ul. 4. — Műhely: Lifka mozi udvarában.

GYAPJUIPAR R. T. VEL-BEČKEREK
KÉSZIT KÉZZEL CSOMÓZOTT
SMYRNASZŐNYEGEKET
MŰVÉSZI KIVITELBEN

Képviselő: Novisadon Krausz Ede cégnél
Subotican: Hoffmann Mihály özvegye cégnél

BUDAPESTRE UTAZOM.

Megbízásokat elvállalok.

Cím a kiadóhivatalban.

Használt autó

„Majola”-gyártmány eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál

KARLO AXMANN és TÁRSA
OSIJEK, PRISTANIŠTE 7

Weitzenfeld és Társa

Alapítva: 1902. Subotica Telefon 190 sz.

Távíratcím: Kenderipar. Iroda: Városi bérpalota

Telep: Sentai put.

**MOQUETTE-, GOBELIN- és SELYEM
BUTORHUZATOK
PATENT ROLETTA RUDAK**

AJÁNL: LÓPOKRÓCOT, TÜZOLTÓ- és KERT. TÖMLŐKET, UJ LISZTES, GABONÁS, GYAPJU-, TOLL-, KOMLÓ- és SZALMAZSÁKOKAT, MATRAC- és ROLETTA SZÖVETEKET JUTÁBÓL és LENBŐL, MINDENMŰ HÁZIVÁSZNAT, ZSINEGET, KÖTELET és HEVEDERT

PONYVAELADÁS és KÖLCSÖNZÉS

„VASKO”

kereskedelmi és bizományi Iroda

Városi bérpalota Subotica Városi bérpalota

Közvetít, vesz és elad bel- és külföldi ingó és ingatlan vagyontárgyakat

Elvállal mindentelre kereskedelmi, gyári, iparvállalati és részvénytársasági könyvek vezetését, ellenőrzését, feülvizsgálását, lezárását, feltár és mélygkészítését

Elfogad a biztosítás minden ázatára kiterjedő biztosításokat

Átvesz kereskedelmi, pénzüntzeti, ipari és egyéb vállalatok képviselőit és ügynökségeit

Érvényesít bel- és külföldi követeléseket és azoknak perenkívüli vagy peres behajtásáról gondoskodik

Ad pontos és megbízható információkat a helyi piacra vonatkozólag

Foglalkozik a fizetésképtelen cégek kiegyezése körüli összes munkálataikkal

Gazdák figyelmébe!

Melichar-féle UNICUM-DRILL

vetőgépek, ekék, csöves kukoricamorzsológok, répvágógok, szecs kavágógok, boronák, szőlőprések és szőlőszúzógok

jutányos áron kaphatók

Rudolf Bächer-Franc Melichar egyedüli sombri képviselője

Szlávy Oszkár vaskereskedése

Telefon 15 Sombor Telefon 15

HÁZASSÁG
Férjhezadná gőzmalomtulajdonos leányát. Bővebbet Faragó Budapest Népszínház utca 16. 6603

Nőstülne 31 éves földbirto-
kos, Bővebbet Faragó Bu-
dapest Népszínház u. 16.
6610

Ismeretség hiányában ez-
uton keresem szimpatikus,
intelligens, háziasan nevelt
legfeljebb 28 éves, fedhe-
tetlen előéletű, előkelő izr.
leány ismeretségét. Tekin-
télyes, 29 éves, biztos
existenciával rendelkező,
elegáns nagykereskedő va-
gyok. — Hozományként
300.000 dinárt és teljes ke-
lengyét kívánok. Teljes
cimü leveleket a kiadóhi-
vatalba kérek „Csak kö-
csönös tetszés” jelige alatti
Legteljesebb diszkréción
biztosítva. 6814

KORONA
RÉKITŐ
és
TINTÁK
a Müller Testvérek
budapesti vegyészeti
gyár világhírű
gyártmányai újlag
beszerezhetők
Vojvodina kizárólagos
képviselői
STEINFELD ÖDÖN
SOMBOR

FOGLALKOZÁS
Női szabószegéd állást ke-
res azonnali belépésre.
Cim: K. S. Bačka-Topola.
6801

Gyógyszerész-laboráns ke-
res alkalmazást. Beléphet
rögtön. Cimeket a kiadó-
ba »Gyógyszerész-labo-
ráns« jelige alatt. 6742

Jegygyűrűket
kínazüst ridikűöket
és ebresztőórákat
a legolcsóbban vásárolh
Á D Á M
ékszerésznél, Rudó ul. 6.
Sugár-ház

Deutsche Erzieherin, die
auch Klavier unterrichten
kann, wird zum sofortigen
Eintritt gesucht zu meinem
7-jährigen Sohne. Erstklassiger
Posten, gute Bezahlung und
Behandlung. Reflektanten möch-
ten ihre Zuschriften, nebst
Angabe des Gehaltsan-
spruches, an die Verwal-
tung des Blattes unter
»Tüchtig« einsenden. 6806

Harminc
mangalica koca
és 50 süldő
ELADÓ
Nagypapirban. Mokrin

Cukrászsegéd, önálló mun-
kás, állást keres. Cim:
Czirják cukrászda, Pan-
čevo. 6706

Fényképész, elsőrangú erő
anatór, beraizoló és ne-
gativ-retusör. a »Foto
Desa« beogradi műterem
volt tulajdonosa, keres
megfelelő kondíciót na-
gyobb műterembe mint
üzletvezető. — Ajánlatokat
Uroevics Roman fényké-
pész Beograd, Ratarska
ul. 30. 6792

Főmolnár alkalmazást ke-
res bármikor belépésre.
Vám és kereskedelmi örlés-
ben teljes szakképzettség-
gel bír. Szerelésben is jár-
tas. Reisz József főmolnár
Cađinci (Hrvatska). 6496

PAPLANOK
ROUGE
CLOTTE
SATIN
MODEN
Különleges paplankészít-
mények tollal töve.
Zagrebačka Industrija
POPLUNA
M. Jungwirth i Drug
Zagreb, Gajeva ul. 23.
6022

Jó házból való érettségi-
zett zsidó fiu gyógyszer-
részgvakornoknak ajánlko-
zik. Cim a kiadóban. 6747

Jó megjelenésű intelligens
kisasszony vagy fiatalas-
szony kislány és eláru-
stónőnek felvétetik szolid
cukrászdamba, szerb és
német nyelv tudása szük-
séges, kik már ilyen üz-
letben voltak előnyben ré-
szesülnek. Fizetés 500 di-
nár ellátással. — Czirják
cukrászda Pančevo. 6643

TÖLGYFA
PARKETTÁT
ajánl nagyon jutányos
áron
ATLAS D. D.
NOVISAD 6498

Keresek a rövidaru angro-
szakmából egy jó irású,
tökéletesen perfekt seré-
det, (ki esetleg a számlá-
zásban is járassággal bír.
Ugyanott megbízható ki-
futófiuk is felvétetnek. —
Cim a kiadóban. 6832

Üzletemben főpincéri állás
betöltendő. Érdeklődők je-
lenkezzenek Stipić ven-
dé-lősnél. 6833

Keresek házvezetőnőnek
idősebb, magányos szegény
nőt. Cim a kiadóban 6825

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címző
kötészetesen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.
Állatkutatók az apróhirdetési díj felét fizetik.
Előfizetési díj havonként 45 din., negyedévre 135 din.
Kérdésekérésre válasz helyez melléklendő.

Kifutófiu vagy inas jó fize-
tessel felvétetik Sár Sán-
dorné rőfősüzletében. Vá-
rosháza, tejpiac. 6817

Kereskedelmi iskolai tanuló
2-3 órai irodai munkát
elvégeztetne. Érdeklődni le-
het Sava Miladjev Sombor
6748

VÉTEL-ELADÁS
Családi ház és hálószoba-
butorok eladók. Duličeva
ul. 4. Margit-malom mel-
lett. 6742

Hét hold hegyi szőlő ter-
mással eladó. Dr. Schab.
Belacrkva. 6783

KÉRJEN
Idol
DEDY
CIPŐKRÉMET!
GYÁRTJA:
Prva Jugoslavenska Kemična Fabrika D. D.
NOVISAD

Valódi, kézzel csomózott
PERZSASZŐNYEG
minden méretben raktáron, még pedig:
ebédlő, háló, ariszoba és összekötő
SZŐNYEGEK
FÜGGÖNYÖK
speciális gyártmány, kézzel csomózott,
olcsóbb mint a szövetsfüggöny
JAVÍTÁSOK
perza, szmirna, argamanszőnyeget szak-
szerűen javítunk és tisztítunk vidéken is
LEGOLCSÓBBAN
szerezheti be és javíthatja szőnyeget
MEKKA
Keleti Szőnyegszövő Subotica
Aleksandrova ulca 9. szám.

Angol gumikődvözegek
olívzöld színben, kívül im-
pregnált selyemvászon.
belül gyöngyvonalú, köny-
nyű. 500 dinárért minden
nagyiságban vidékre után-
vétellel kaphatók Sugár Bé-
la divatruházában Subo-
tica, Karadjordjev trg 8.

Kőfaragó
ügyes, szakképzett
márvány munkásokat
felvesszünk.
Jelentkezni lehet:
Schomann és Bauer
Srbobran, szerbtemető

Meszelőnyél, 28 mm. vastag
csiszolt, csomómentes, fa-
lapát, seprőnyél, nagyban
és kicsinyben Schiller Mi-
hály Novakanizsa. 6719

Eladó 30 HP Máv Astra
szívógázmotor 54 colos
cséplővel, esetleg külön is.
Mészáros József, Vranje-
vo, Bánát. 6561

Zongorát, pianót, ötho-
napos részletfizetési fel-
tételre kaphat mind-
denki. Rendkívül nagy vá-
laszték új angol és bécsi
szerkezetű, valamint átját-
szott zongorákban. Kain
hangszernagykereskedő
Subotica, városi színház.

Zongora rövid keresztthurok
kötő gyártmány alig
használt állapotban eladó.
Cim a kiadóban. 6638

Vas- és fémöntvényeket
gyárt, nikkelez
és galvanizál:
KRAUSZ
VELIKI-BECKEREK,
a törvényszéki palota mellett,
TELEFON 329 700

Szívógázgenerátor, kom-
plett, 25-30 HP motorhoz
olcsón eladó. Özv. Ciat-
ricis Istvánné Novi-Bečej,
Bánát. 6797

Új ház eladó és azonnal
beköltözhető. Bővebbet Jo-
van Šijačić fatelepén Su-
botica, Palički put. 6534

Olcsó kádardongák, két
vagon tölgyfa donga, el-
előzőes miatt olcsón el-
adó. Latinović Petár Novi-
bečej. 6710

Eladó a beltéren egy csa-
ládi ház. Cim a kiadóban.
6822

Eladó egy jókarban lévő
3 személyes könnyű hajfő-
kocsi. Cim Kovács Som-
borski put 5. 6831

Két tejes fodrászberende-
zés eladó. Cim: Brkić,
Atanackovića ulica 2 szám
Sombor. 6446

Elismert jóforgalmu bor-
belyüzlet más vállalat miatt
eladó. Cim a kiadóban.
6821

Moziberendezés eladó, 6/8
HP motor, dinamó 40 am-
peres, Pathe apparátus iv-
sámpával, vasállvány, elek-
tromotor, ellenállás, kom-
plett mind új 35.000 dinár.
Moziberendezés komplett
új „Agregátal” 35.000 din.
Leicher Valpovo Slavonia,

KÜLÖNFÉLE
Felhívás! A baranyai me-
nekkütek subotical szerve-
zete felhívja ufonnán je-
lentkezett tagjait igazol-
ványaiknak szeptember
12-ig történő átvételére:
a hátralékosokat pedig
ügyeik szeptember 15-ig
való rendezésére. Ezeknek
elmulasztása esetén a köz-
pontnak küldendő listából
fentemlítették kimaradnak
6790

Egyszobás lakásomat el-
cserelelném. Cim a kiadó-
ban. 6728

Üzlethelyiség forgalmas
helyen azonnal kiadó. Cim
a kiadóban. 6704

Helviség a város kellős
közepén, modern, világos,
bármilyen célra alkalmas.
átadó. Cim a kiadóban.
6763

Autó-tulajdonosok és sof-
őrök rendezek meg az
AUTO folyóir tot, negyed-
évre 120 dinárért. Az Auto
es Motorújságot negyed-
évre 90 dinárért a KURIK
hírlapirodában Subotican.
Mutatványszámot 20 di-
nárért küldjük. 6810

Cserépkályhák
és tüzhelyek átrakását
javítását, meteor kály-
hák shamot bélelést,
legszakszerűbben ju-
tányos árban készít:
Takács Mihály
cserépkályhás
Rudičeva ulica 1. szám
Új cserépkályhák
olcsó árban kaphatók.

Cserébe fogadnék leány-
vagy fiugyermeket német
közszébe. Azonnali vá-
laszt kér Kákonviné, Ha-
rambašičeva ulica 10.
6785

Beltéren nagy üzlethelyiség
lakással, műhellyel egybe-
kötve áruval vagy áru nél-
kül átadó. Cim a kiadó-
hivatalba. 6829

Kiadó különbefjárati mo-
dern utcai szoba, irodának
különbösen alkalmas. Cim
a kiadóban. 6824

Beltéren azonnal átadó szép
nagy, világos udvari helyi-
ség, alkalmas irodának, üz-
letnek, női szabónak, min-
den célra megfelel más
vállalat miatt átadó. Cim
a kiadóban. 6818

Két kiszolgáló kisasszonyt,
egy kisleányt és egy min-
denesleányt felvesszünk.
Jelentkezni Vilsonova 13.

Munkásleányok felvétetnek.
Celluloidgyár, Pašičeva uli-
ca 8. 6737

Az iskola
idényre!

Patentharisnya 5 sz. nagyság 12 dinártól feljebb
Ruha és hajkefe — — — 12 dinártól feljebb
1 tubus fogkrém — — — 9 dinár
Fusweather, mindenfajta alsóruha és fehérnemű
a legolcsóbb áron kapható

Benó Testvérek
ezelőtt KOKITS A. F.
divat-, rövid-, szövött- és játék-
árukereskedése a „Pillangó”-hoz
VELIKI-BECKEREK.
Alapított 1870.

Saját gyártmányu legmodernebb új gépekkel felszerelt
kötöttáru üzememben eredeti gyári áron kaphatók
GEMČIĆ VASILIE
Subotica, Sienkivičeva (Gréczi)
ul. 3. (a kenyérgyár közelében)
Sportruhák, leánykosztümök, női
garnitúrák stb.; gyapju fonás és
fésülés!

Kötött gyapju női kabát	— — — D 220
Női és férfi kötött mellények	— — — D 150
Női divatjumper minden színben	— — — D 70
Leányruha	— — — D 70
Fuszwetter	— — — D 70
Női selyemjumper	— — — D 200
Leány- és fúsapka	— — — D 15
Gyapjukendők	— — — D 200-250
Gyapjufonal kimérve dekája	— — — D 1-70